
第三节

用导数研究函数的性质

单调性、极值和最大最小值

主要内容:

一、函数的单调性

二、函数的极值

三、函数的最大值和最小值
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本节将以导数为工具，讨论函数

的单调性、给出寻找函数的极值、

极值点与最值的的方法，这个方法

既简便又具有一般性.



一、函数的单调性

函数的单调性与导数符号之间的关系:
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导数符号的几何意义：
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对于某区间上的函数 导数为正，曲线

上升；导数为零，曲线不升不降 水平曲线 ；

导数为负，曲线下降
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注意:函数的单调性是一个区间上的性质，

要用导数在这一区间上的符号来判定，而不

能用一点处的导数符号来判别一个区间上的

单调性．



例 证明函数 是单调增加的2
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所以函数 是单调增加的2
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例 证明函数 是单调增加的2
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函数在整个定义域内不是单调的，但在子区间

上单调．
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如何求函数的单调区间？
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点来划分函数 的定义区间 然后判断

区间内导数的符号

求单调区间的方法：

函数的 和不可导点，可能是函数
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例3 求函数 的单调区间2
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二、函数的极值

如何利用导数求函数的极值呢？

下面我们来介绍两种判别方法
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设函数 满足

在点 的邻域内可导；
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求极值的步骤:

求导数(1) ( );f x

求驻点，即方程 的根(2) ( ) 0 ;f x 

求极值(4) .

(3) ( )f x检查 在驻点两侧的符号，判断是否是

  极值点；
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设函数 满足

在点 存在二阶导数；      
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用判别法则Ⅰ时，只需求函数的一阶导数，但需判

断驻点两侧导数的符号，这显得比较麻烦.于是就有

了判别法则Ⅱ，可以很方便的判断出是不是极值.
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我们在日常的生产活动中经常会遇到这些问题：

商品经营者如何制定价格才能使利润最高；

工厂订购生产资料要考虑怎样才能使订货和贮存

费用最低；

这些问题都可归结为求解函数的最值问题.

三、函数的最大值和最小值



求最值的步骤:

1. 求函数的定义域;

3. 求区间端点及驻点和不可导点的函数

值,比较大小,哪个大哪个就是最大值,哪

个小哪个就是最小值;

2. 求驻点和不可导点;

最值来源于三种情况：

端点、驻点、不可导点.
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实际问题求最值应注意:

(1)  建立目标函数;

(2)  求最值;

 若目标函数只有唯一 ,则该点的

函 最

驻点

大数值即为所求的 (或最小)值．



例8  某房地产公司有50套公寓要出租，当租金

定为每月1000元时，公寓会全部租出去．当租

金每月增加50元时，就有一套公寓租不出去，

而租出去的房子每月需花费100元的整修维护

费．试问房租定为多少可获得最大收入？

解 设房租每月为 元，x

那么租出去的房子有 套，
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故每月每套租金为1800元时收入最高.
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课后作业

习题 4 (pages 122-123)

1(1)， 3(3)(6)，6(1)，10


